

История становления института судебных приставов XI – XVII вв

Научный руководитель – Зинковский Сергей Борисович

Сайфуллина Мария Ивановна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: mari.sajfullina@bk.ru

Должность судебного пристава появилась еще в древности, но в науке нет единого мнения о времени возникновения исследуемого института. Так, одни ученые считают, что институт судебных приставов возник на Руси примерно в X веке [12]. Другие же, основываясь на исследовании берестяных грамот (Старая Русса), утверждают, что институт судебных приставов возник в XI - XII вв. [1]. Ряд историков указывают на то, что первые упоминания о приставах встречаются только в XII - XIII веках [5,8]. Однако М.Н. Тихомиров утверждает, что термин «пристав» встречается в документах не ранее XIV века [13]. По мнению Г.С. Вайнштейна, судебные приставы как должностные лица вообще появились на Руси лишь в XV веке [4].

Русская правда - историко-культурный памятник права Древней Руси (X - XI вв.), наделял потерпевшего правом самостоятельно привлекать к суду виновного. Однако в случае невыполнения решения великокняжеского суда призывались княжеские дружинники. М.В. Шахматов выделяет две категории таких исполнителей: первая - приставы по общественному (сословно или кассовому) положению. К ним ученый относит отроков, мечников, детских, гридь и подвойских. Вторая категория приставы - служивые лица, к ним М.В. Шахматов относит «вирников» и «биричей» [14].

С усилением государственной власти деятельность приставов становится более значимой. В Псковской (1397 г.) и Новгородской (1471 г.) судных грамотах прописываются основные обязанности приставов и позовников: производство следственных действий (обыск, опрос свидетелей); расследование дел о краже; вызов и доставка в суд сторон; взимание пошлин; обязательное участие в торгах по продаже имущества должников.

Во второй половине XV - начале XVI в. происходит становление централизованного русского государства. Реформируются центральные судебные органы и правительственные учреждения (приказы). Издание судебных книг 1497 и 1550 годов внесли существенные изменения в институт судебных приставов. Судебный пристав признавался официальным лицом, правомочия которого оформлялись специальным документом - приставной грамотой.

Функции судебных приставов выполняли различные лица: доводчики, праведчики, недельщики, заговорщики и ездоки. Так, например, недельщики проводили розыск, вручали приставные или срочные грамоты ответчикам, задерживали преступников, проводили допросы и пытки, организовали и наблюдали за «полем» - судебным поединком, взимали пошлины, брали поручительство за явку в суд с ответчика. С возникновением нового института - отдачи за пристава, на недельщиков возлагалась обязанность содержать и охранять обвиняемых дома, либо во дворе дома недельщика, либо в помещении суда.

Нормы Соборного Уложения 1649 г. (ст.139,140,141, и 142) предусматривали правовую защиту приставов от преступных посягательств, так за убийство пристава ч.2. ст.142 Уложения предписывало смертную казнь, и обязанность виновных уплатить долги убитых за свой счет (за счет вотчины, поместья или иного имущества). В тоже время нормы Соборного Уложения предусматривали ответственность пристава за ненадлежащее исполнение своих обязанностей, за совершение должностного преступления.

С момента освоения русскими Сибири, государственная власть использовала централизованную систему управления краем, с помощью приказов, находившихся в Москве. В 1637 году начинает действовать Сибирский приказ, назначавший воевод. [7]. Первые сибирские воеводы обеспечивали судопроизводство: явку истца, ответчика, свидетелей по делу, рассмотрение дела, вынесение приговора.

Сведения о деятельности приставов в Сибири весьма скудны, но интересны. Так, например, А. Смирнов утверждает, что первым судебным приставом в Сибири является атаман Ермак. По мнению автора, Строгановы сформировали отряд казаков по главе с Ермаком, для взимания задолженности с сибирских князьков[11].

Интересны сведения о привлечении особых приставов в качестве сопровождающих ссыльных в Сибирь польско-литовских пленных [2], воров[9]. Одним из первых упоминаний о деятельности приставов в Сибири связаны с семьей Романовых. Так, дядя будущего царя династии Василий Никитич Романов в 1601 году через Верхотурье в Сибирь прошел в ссылку в сопровождении пристава[3]. Существовали и доносы (изветы) на неправомерные действия приставов, так например челобитная холопа Ивашко Иропкинами подъячего Ивашко Селетчина на пристава Верхотурья [3].

Таким образом, становление института судебных приставов неразрывно было связано с становлением царской власти. Что касается Сибири, то первые упоминания о деятельности судебных приставов появляются только в первой половине XVII. Это было связано с активизацией царской власти освоения (колонизации) сибирского края.

1. Баранов А.В. Происхождение института судебных приставов в России // Государство и право. - Юридические науки. 2015, №5. - С. 112;
2. Белокуров О.А. Юрий Крижанич в России (по новым документам) Издание первое М., 1901 Приложение С.41-73 С.67;
3. Богуславский В.В. Славянская энциклопедия: XVII век в 2-х томах. Н-Я. Том 2 С.263;
4. Вайнштейн Г.С. Служба судебных приставов в дореволюционной России // Российский Судья № 4 1999 С. 41;
5. Злобин А.Д. Значение Судебной реформы Александра II в развитии судебных приставов в России. // Бюллетень Федеральной службы судебных приставов № 12 2007 С.35;
6. Козлов С.С. Рубцов А.Г. Историко-правовой аспект развития института судебных приставов в дореволюционной России // Исполнительное право № 1 2009 С.43;
7. Копылов А. Н. Органы центрального и воеводского управления Сибири в конце XVI - XVII вв. // Известия Сибирского отделения АН СССР. - 1965. - № 9. - Вып. 3. - С. 85;
8. Кравченко В.К. Становление и развитие института исполнительного производства в период Киевской и Московской Руси. // Закон и право № 2 2012 С.110-112 (С.110);
9. РГАДА. Ф. 214. Оп.3 Стлб 206 Л. 171- 173;
10. РГАДА. Ф. 214. Сибирский приказ. Оп. 3. Ч. 1. Д. 67. Ч. 5. Л. 475-476;
11. Смирнов А. <https://www.liveinternet.ru/users/4198118/post207821152/> // [Электронный ресурс] <https://www.liveinternet.ru/tags> [Дата обращения 10.11.2018.];
12. Симонов А.А. Институт судебных приставов: историко-правовой аспект, реалии и проблемы // Юрист-Правовед № 4 923) 2007, С.61;
13. Тихомиров М.Н. Хрестоматия по истории СССР с древнейших времен до конца XV века / Под ред. М.Н. Тихомирова. М., 1953. С. 568-586;
14. Шахматов М.В. Исполнительная власть в Московской Руси [Электронный ресурс]

// Записки Русского свободного университета. Прага, 1935. Т. 1. С. 1-96. <http://dugward.ru/library/>
[Дата обращения:09. 10.2018].

Источники и литература

- 1) 1. Баранов А.В. Происхождение института судебных приставов в России // Государство и право. - Юридические науки. 2015, №5. - С. 112;
- 2) 2. Белокуров О.А. Юрий Крижанич в России (по новым документам) Издание первое М., 1901 Приложение С.41-73 С.67;
- 3) 3. Богуславский В.В. Славянская энциклопедия: XVII век в 2-х томах. Н-Я. Том 2 С.263;
- 4) 4. Вайнштейн Г.С. Служба судебных приставов в дореволюционной России // Российский Судья № 4 1999 С. 41;
- 5) 5. Злобин А.Д. Значение Судебной реформы Александра II в развитии судебных приставов в России. // Бюллетень Федеральной службы судебных приставов № 12 2007 С.35;
- 6) 6. Козлов С.С. Рубцов А.Г. Историко-правовой аспект развития института судебных приставов в дореволюционной России // Исполнительное право № 1 2009 С.43;
- 7) 7. Копылов А. Н. Органы центрального и воеводского управления Сибири в конце XVI - XVII вв. // Известия Сибирского отделения АН СССР. - 1965. - № 9. - Вып. 3. - С. 85;
- 8) 8. Кравченко В.К. Становление и развитие института исполнительного производства в период Киевской и Московской Руси. // Закон и право № 2 2012 С.110-112 (С.110);
- 9) 9. РГАДА. Ф. 214. Оп.3 Стлб 206 Л. 171- 173;
- 10) 10. РГАДА. Ф. 214. Сибирский приказ. Оп. 3. Ч. 1. Д. 67. Ч. 5. Л. 475-476;
- 11) 11. Смирнов А. Ермак - «Судебный пристав» номер один // [Электронный ресурс] <https://www.liveinternet.ru/tags> [Дата обращения 10.11.2018.];
- 12) 12. Симонов А.А. Институт судебных приставов: историко-правовой аспект, реалии и проблемы // Юрист-Правовед № 4 923) 2007, С.61;
- 13) 13. Тихомиров М.Н. Хрестоматия по истории СССР с древнейших времен до конца XV века / Под ред. М.Н. Тихомирова. М., 1953. С. 568-586;
- 14) 14. Шахматов М.В. Исполнительная власть в Московской Руси [Электронный ресурс] // Записки Русского свободного университета. Прага, 1935. Т. 1. С. 1-96. <http://dugward.ru/library/shahmatov> [Дата обращения:09. 10.2018].